

# “糖豆”加利尿剂 跟监管“躲猫猫” ——揭开“减肥神药”真面目

《经济参考报》

5天瘦7斤、7天瘦10斤……在某短视频平台直播间，500多万粉丝的女网红带货“减肥神药”，不少消费者心动下单，服用后却出现腹泻呕吐等症状。原来，该“减肥神药”中非法添加了处方药“苄氟噻嗪”。从委托生产到直播带货、饥饿营销，一条非法添加黑色链条环环扣紧。

记者了解到，网售减肥食品已成为不法分子非法添加“重灾区”，且添加物种类迭代迅速，增加了检测鉴定和侦办打击难度。受访民警和相关人士表示，要不断健全食药领域安全风险防控体系，强化犯罪打击力度，压实网络直播平台主体责任，全链条规制减肥食品乱象。



便衣侦查员在清点现场查获的涉案“小粉片”。  
受访者供图

产品名称、厂家名称、生产地址等信息。北京市公安局海淀分局治安支队环食药旅中队中队长崔晨表示，经检测，该产品中添加的“苄氟噻嗪”是一种利尿剂，主要用于治疗水肿性疾病，过量服用很容易损害人体健康，引发过敏、低血钾症、高糖血症、高尿糖血症等不良反应。

崔晨告诉记者，该团伙将生产加工环节委托给一厂家，对其隐瞒食品中非法添加药物的事实，将生产出的“三无产品”通过网红主播大肆销售，直播带货时有30多名客服在线，40多名工作人员负责发货。据了解，这款“小粉片”的成本只有不到1元，套餐销售价格为69.9元。

## 监管之下 “魔道之争”持续上演

记者调查发现，网售减肥产品已成为非法添加有毒、有害的非食品原料的重灾区。2024年以来，天津、浙江、四川等地法院判处多起相关案件，均为在减肥产品中非法添加非食品原料，这些减肥产品通常

被制作成“减肥咖啡”“减肥巧克力”“减肥蔬果片”等。

在某社交平台上，多位用户发文“避雷XX减肥压片糖果”，称吃了几天口渴冒汗，之后恶心呕吐、心跳加速，评论中有不少网友称同样遇到过类似副作用。

据多起相关案例和消费者投诉信息，很多网上销售的“减肥神药”添加了违禁成分，如西布曲明或国家管制类的咖啡因、芬氟拉明等，然而记者采访了解到，随着检测能力和监管打击力度不断加强，一些不法分子盯上了不易被检测发现的化学品，隐蔽性大大提升。

北京市公安局环食药旅总队食药支队四中队中队长秦向铭告诉记者，北京警方2024年破获的另一起案件中，不法人员在减肥食品中添加了一种新型的噻嗪类衍生物（同样为利尿剂）。“这种化学药物并不是处方药，不法人员利用‘非法添加物黑名单’之外的化学衍生物企图逃避监管，也给市场监管部门与警方联合侦办案件带来不小困难。”秦向铭说，在鉴定该减肥产品中非法添加成分时，先通过实验排除西布曲

明，又通过近30次实验和专家鉴定才最终定性。

记者注意到，不法人员在直播销售环节也善于和平台监管“躲猫猫”。

崔晨告诉记者，为了防止直播带货环节被平台监测发现猫腻，主播团队通常设在晚上某一固定时间开始直播，且时长只有10分钟，一方面制造“饥饿营销”效果吸引关注，另一方面则频繁更换产品链接。

## 全链条治理 保健食品乱象

记者了解到，针对当前非法添加犯罪活动专业化、链条化、隐蔽化等新动向，北京市公安局环食药旅警方已建立博士工作站，通过高学历高水平人才队伍建设增强破案能力。

北京市炜衡律师事务所（北京总所）律师张翼鹏表示，消费者从网店买到不符合食品安全标准的食品，可以要求经营者承担支付价款十倍或损失三倍的赔偿。他同时表示，对网络平台上食品药品销售以假乱真、以次充好现象，需引导平台在严格审核经营者资质之外，定时定期进行巡检，发现问题及时暂停经营者资质并留存证据，配合相关主管部门开展打击治理。

据业内人士介绍，药物减肥并非适用于所有人。BMI指数大于28且经过3至6个月的生活方式干预仍不能减重5%，或BMI指数大于24且合并高血压、高血糖、高脂血症、代谢功能障碍等相关性脂肪性肝病、体重相关骨关节疾病、睡眠呼吸暂停综合征等并发症的成人患者，才可考虑在综合生活方式干预的基础上加用药物治疗。

对此警方表示，要加强科普宣传，提升公众健康素养，消费者在选购减肥产品时要擦亮双眼，远离社交软件上的“三无产品”，从健康饮食与规律运动做起，科学减肥才是长久之计。

## 各种闯祸面临高额赔偿

# “熊孩子险”能拯救家长的钱包吗？

女士向中新社国是直通车介绍，2024年，自己两名孩子在家委会等组织和建议下，统一购买了某大保险公司在济南推出的“学平险”，其中就包括“熊孩子险”。

根据常吉安提供的保险单等资料，“学平险”购买价格为每年100元，包括学生、幼儿意外伤害保险等6项保障，其中监护人责任险保额为5万元。

记者拨打该份资料上的联系人电话，一名刘姓工作人员介绍说，如果孩子闯祸造成损失，可以按照程序报险，该险种在济南市已有成功理赔的先例。

## “熊孩子险”能兜底吗？

媒体报道，辽宁本溪三名儿童划伤他人车辆造成8000元损失，其中一名儿童投保了“熊孩子险”，从而获赔1500元，而另外两名儿童因未投保此类险种，完全自行承担赔偿责任。

“熊孩子险”保额上限通常不高，但也曾有过理赔百万巨款的案例。

据南充市保险行业协会公布的信息，2021年3月，南充市一中学生王某驾驶无号牌二轮摩托车搭乘同学满某和姜某出行过程中，发生单方车祸导致满某死亡、姜某

伤残。由于涉案摩托车由死者满某购买、王某驾驶，法院酌定王某承担85%的赔偿责任共110.5万元损失，满某承担15%的赔偿责任共4.7万元。该三名学生家长均投保了监护人责任保险，最终人保财险南充市分公司向王某、满某的监护人共计赔付103.86万元。

记者发现，目前在售的“熊孩子险”产品中，亦有理赔上限达百万元者。如某保险公司推出的“熊孩子险”监护人责任险最高理赔上限为100万元，每年保费价格139.2元。

该保险公司客服人员介绍，这种“熊孩子险”不能重复购买，但与其他公司同类险种并不冲突。也就是说，如果在多家保险公司购买监护人责任险，在用尽一家公司所买险种理赔额度后，就剩余未理赔部分，还可以向其他购买过保险的公司继续寻求理赔，但理赔总额不能超过实际损失。

## 孩子闯祸理赔不简单？

买了“熊孩子险”，还有哪些要注意的问题？

北京市京师律师事务所合伙人张明在接受采访时提醒，保险合同条款中，一般都会对被保险人作“如实告知”等义务的约

定，保险公司工作人员在办理类似“熊孩子险”时一般会询问孩子是否有过大额或多次闯祸赔偿经历，如果隐瞒并最终被保险公司查实，则在出险后有被拒绝或减少理赔的可能。

常吉安提供的“熊孩子险”条款中也明确提出，“被保险人应加强对监护对象的教育与管理，认真履行监护职责，采取合理的预防措施，尽力避免或减少责任事故的发生”。

张明表示，根据上述条款，如果保险公司方面能够证明保险事故是由于投保人没有尽到监管或教育责任而导致的，也有减少甚至拒绝理赔的可能。“熊孩子险”从某种意义上可以认为“熊孩子”闯祸兜底，但也不是绝对的，加强教育和监管仍是监护人对未成年人的责任。

辽宁本溪及山东济南等多地保险公司工作人员均表示，保险公司在对“熊孩子险”等进行理赔时，要看到扎实证据，经过严格流程审核后才能实现。

现场监控视频、照片等证据有效性相对更高，如果没有此类证据，也要通过调查证明是被投保孩子导致的损失才有可能理赔。此外，孩子惹祸导致损失后，报警后收到的警方调解处理意见书，可以作为有效理赔的重要证据之一。

《现代快报》

四川一名儿童将鞭炮扔进化粪池，引燃地下沼气，爆炸导致多部车辆受损，定损金额约30万元；四川一景区儿童玩火导致两次山火，7名涉事儿童家长共赔偿145万元；广东一少年放炮引燃并焚毁车辆，法院判决家长赔偿15万元……

各种“熊孩子”闯祸案例常见于报端。有家长问，保险公司推出的“熊孩子险”真的管事吗？该怎么用好“熊孩子险”？

## 什么是“熊孩子险”？

“熊孩子险”，更正式的名称是监护人责任保险。购买这类保险后，被保险人（学校或家长）的监护对象（孩子们）造成第三者人身伤亡或财产损失，依法应由被保险人承担赔偿责任时，保险公司可根据保险单规定负责赔偿。

这类险种主要面向有未成年孩子的家庭，因此不少保险公司宣传时直接称为“熊孩子险”。

目前国内已有多家保险公司推出“熊孩子险”，不少都打包在给学校学生定制的保险产品中。家住山东省济南市的常吉安